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ЕКОЛОГІЧНО-БЕЗПЕЧНИЙ СПОСІБ ЗНЕЗАРАЖЕННЯ ПОВІТРЯ 

ПРИЛАДАМИ УЛЬТРАФІОЛЕТОВОЇ ДІЇ 

 

Семенов А. О., Семенова Н.В. (м. Полтава) 

Ультрафіолет використовується в різних сферах діяльності людства для 

боротьби з бактеріями та вірусами [1]. Відомо, що найбільш поширеним методом 

при знезараженні повітря для забезпеченні санітарно-епідеміологічного 

благополуччя населення є використання ультрафіолетового випромінювання [2, 

3]. Використання інших методів є обмеженим, оскільки вони не завжди 

забезпечують необхідну ступінь дезінфекції повітря, але серед всіх методів 

перевагу надають фізичним, оскільки вони не створюють побічних продуктів, що 

можуть нанести шкоду людині. 

Залежно від довжини випромінювання ультрафіолетовий спектр  

поділяють на три діапазони: UVA (400-320 нм), UVB (320-280 нм) и UVC (280-

200 нм). Найбільша бактерицидна дія притаманна випромінюванню в діапазоні 

UVС, з максимумом приблизно на 260–265 нм. Принцип бактерицидної дії УФ 

випромінювання пов’язаний з тим, що фотони УФ руйнують зв’язки в 

нуклеїнових молекулах, ДНК або РНК, мікроорганізмів. Найбільш чутливою 

мішенню для бактерицидного УФ випромінювання є ДНК бактерій, далі ДНК 

вірусів, РНК вірусів та ДНК грибів. 

УФ-випромінювання вдало поєднує в собі високу ефективність впливу на 

різні мікроорганізми, відсутність появи шкідливих продуктів та безпечність 

використання. Тому важко представити будь-яку діяльність людини, де б не 

використовували ультрафіолет, а саме для знезараження води [4, 5], повітря [6],  

поверхонь [7] та стимуляції процесів при опроміненні насіння сільгоспкультур 

[8] з використанням ртутних ламп низького тиску [9].  

Використання ультрафіолетових ламп низького тиску є найбільш 

поширеним, оскільки вини генерують до 30 відсотків випромінювання в 
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ультрафіолетовій області спектру. При цьому температурний режим їх найбільш 

ефективної дії знаходиться в діапазоні температур від 20 до 24 °С, при відносній 

вологості від 30 до 70%. Висока відносна вологість в приміщенні може 

«екранувати» мікроорганізми, що активує процеси фотореактивації, які 

збільшують стійкість до дії ультрафіолету. 

Для дезінфекції повітря бактерицидні УФ-лампи використовують у складі 

спеціальних приладів - УФ-опромінювачів. Наразі виділяють наступні типи УФ-

опромінювачів - відкриті, екрановані та закриті або рециркулятори. Тип 

опромінювача визначає характер та особливості його використання. Важлива 

деталь в опромінювачах є якість баласту, що може збільшувати термін 

експлуатації бактерицидних ламп в два рази та більше [9]. Для оцінки роботи 

УФ-ламп в складі УФ-опромінювачів використовують спеціальний прилад 

радіометр, що відкалібрований для вимірювань на довжині хвилі 254 нм. 

Найбільш поширеними опромінювачами, що використовують для 

дезінфекції повітря є відкриті та закриті. Проведемо в подальшому їх порівняння. 

 Принцип роботи відкритих опромінювачів полягає в прямому опроміненні 

ультрафіолетом приміщення за умови відсутності людей. Дезінфекція 

відбувається в тих місцях, куди потрапляють прямі промені ультрафіолету. Слід 

розуміти, що УФ дезінфікує лише поверхні не має проникаючої сили, і його 

корисність обмежена. Тому відкриті УФ опромінювачі ніколи не рекомендують 

як єдиний засіб дезінфекції через неможливість дезінфекції в зонах, куди не 

попадає УФ-опромінення, заборонено використовувати УФ-стерилізатори для 

стерилізації та дезінфекції медичних виробів. 

Наразі в Україні немає жодного нормативно-правового документу, який би 

регламентував розрахунок часу роботи відкритого УФ-опромінювача (або 

знезараження приміщення за допомогою УФ). І навряд чи хтось зможе пояснити 

їх час роботи, чому 30 чи 60 хвилин для цього приміщення, а не інше значення. 

Обґрунтованим методом розрахунку часу роботи відкритих опромінювачів є той, 
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який враховує летальні дози інактивації УФ-мікроорганізмів, які можуть бути 

присутні в приміщенні та інтенсивність УФ-випромінення в дальній від 

опромінювача точці приміщення. Також важливо зазначити, що відкриті УФ-

опромінювачі для дезінфекції повітря не доцільні для профілактики інфекцій, які 

передаються через повітря, під час процедур із тривалим утворенням 

інфекційного аерозолю. 

Закриті опромінювачі - рециркулятори призначені для знезараження 

повітря шляхом його проходження через закриту камеру, де внутрішній об'єм 

повітря опромінюється бактерицидними лампами. Швидкість проходження 

повітряного потоку забезпечується природною конвекцією або вентилятором.  

Бактерицидні опромінювачі мають ряд параметрів і характеристик, які 

дозволяють оцінити і визначити найбільш ефективну область використання. До 

таких належать: спектральний розподіл щільності потоку випромінювання; 

інтегральне значення сили випромінювання в певному спектральному діапазоні; 

потужність, струм і напруга на лампі та напруга мережі; корисний термін служби 

[10]; екологічна безпека. 

Як правило, для оцінки ефективності дезінфекції повітря в практиці 

інфекційного контролю прийнято використовувати термін - еквівалентна 

кратність повітрообміну. Однократний повітрообмін - це видалення 60-65 % 

забруднення з повітря приміщення за годину, двократний - видаляє додатково 

60-65 % від залишку (40-35%-й залишок; 35*63% ≈ 22%; тобто взагалі за 

двократного повітрообміну видаляється приблизно 60+22=86% «забруднень» за 

годину). Рекомендована швидкість очищення (дезінфекції) повітря - як мінімум 

6-кратний повітрообмін, в ідеалі - 12-кратний повітрообмін. 

Таким чином, проведені дослідження опромінювачів відкритого та 

закритого типу дають можливість отримати загальну картину інактивації 

мікроорганізмів ультрафіолетовим випромінюванням та розрахувати приблизно 

необхідний час опромінення при використанні приладів ультрафіолетової дії. 
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Експлуатація басейнів потребує комплексу заходів по фільтрації та 

знезараженні води [1]. За своїм призначенням басейни розрізняють: спортивні, 

демонстраційні, оздоровчі (купальні) і лікувальні, а також комбіновані. 

Незалежно від призначення, використання басейнів передбачає оздоровчий 

характер для відвідувачів. Крім того, поряд з оздоровчими ефектами існує 
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